



庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

## “党在我心·锦绣太原”征文

中共太原市委党史研究室 太原日报编辑部  
太原文学院 太原市作家协会 联办

8月份的雨总是那么来去匆匆,让你来不及反应。刚才还响晴薄日,忽而便阴云密布,大雨倾盆。

病房里,父亲静静地躺在病床上,手上打着点滴,屋里很静,仿佛空气要凝固了一般。我坐在父亲的床边,慢慢地地下揉着父亲打点滴的胳膊,以减轻他的痛苦。

父亲得了肺炎,而且很严重,在医院已经住了一周了,还经常昏睡。

中午了,雨还没停,淅淅沥沥的,让人觉得很是压抑。我刚站起身准备去食堂打饭,父亲咳嗽一声睁开双眼。“爸,你醒了?想点什么?我给你打去。”

父亲摇了摇头说:“不想吃,吃不下,你吃吧。对了,没有我的电话吧?没人来吗?”

我又坐了下来,拿毛巾为父亲擦擦额头上的汗,问道:“你是想我大姑了吧?”父亲摇了摇头。“那是想我四叔他们了吧?”父亲又摇了摇头。

我很是不解,问道:“那你想谁了?我给他打电话。”

父亲还是摇了摇头,自言自语道:“该有电话来了。”说着冲我挥了挥手说:“你快去吃饭,回来时去银行帮我把这一个月的工资取出来。”

我更加不解:“取工资?取工资干嘛?你有医保,就算钱不够,还有我和妹妹,钱的事你就别操心了。”

父亲有些生气地说:“叫你取就去取,哪那么多废话!快

开学后即迎来一年一度的教师节。今年的教师节,因为“双减”政策的落地,而有了不同的意义。我们特编发一组稿件,庆祝这个特别的教师节。

——编者

送一朵花给老师,也给自己

杨阅读



又是一年开学季,又是一年教师节。

还记得早些年间,这个季节的家长们,都在讨论要不要给老师送礼、送什么、怎么送;现在更多的是和孩子一起动手做礼物,既能体现新意,还能表达心意。

这个变化背后,透露的是家长对老师的尊重:真心感谢老师的栽培,并以身作则,让孩子也有一颗感恩的心。

好友洁是一名小学老师,曾跟她说起这个问题时,她无奈地笑了:“一个班有四五十个孩子,一学期有一本书的容量,要按进度把课讲完,让每个孩子跟得上,还要完成学校德智体等各个方面活动、测评、要求,我们哪儿有那个心思再去计较谁送礼谁没送?再说了,但凡送礼的一定是有求所求的,是希望自己的孩子能有不一样的待遇,其实还不如省点儿时间关照一下自己家孩子呢。”

洁的忙碌我是知道的,尤其是从一年级接新班的时候,事无巨细都要操心,自己家孩子根本就没时间管。疫情期间待在家里,原本以为她也能喘口气、陪陪孩子,不成想她直接把两岁的老二送到了奶奶家。“要把每天的内容做成课件,琢磨怎么通过屏幕让孩子听得懂还愿意听。备课、做课件、讲课、答疑、统计报送健康情况,在家随时随地一步上岗,更管不上自家孩子了……”

想想疫情期间,有多少老师被逼出镜成为“网红主播”,有多少人留意过他们的努力和付出?“其实我们都要的不多,希望家长能在孩子身上多用点心思,不要觉得把孩子送进校门就万事大吉了。毕竟孩子就是孩子,不是说一下,教育两句就能解决问题的,更多的,还是要做给他们看。”洁说。

“做给他们看”,简单的几个字,背后却是言传身教的影响。就如对待教师节的态度,是费尽心思送礼以求老师对孩子的特殊照顾,还是跟孩子一起动手表达对老师的感激之情,家长是怎样的选择,孩子就是怎样的认为。

我们认为很多东西是老师给的,其实影响孩子更多的是家长的示范:我们如何对待老师,孩子便会如何对待老师;我们如何对待学习,孩子便会如何对待学习;我们如何对待生活,孩子便会如何对待生活……

都说父母是孩子最初的老师,其实父母还是孩子一生的老师。“双减”政策下,孩子会有更多的时间和机会待在家里,家长会成为孩子学习和模仿的直接对象。

既然如此,不如趁着这个教师节也送自己一朵花,然后想一想,作为家长,你会对这样一位影响孩子一生的“老师”有怎样的期待。

送一朵花给老师,道声辛苦!送一朵花给自己,喊声加油!

# 党 费

李超

吃饭去!”

我知道父亲的脾气,只好顺着他的了。好在银行不远,来回半小时的事儿。

从银行回来,我把钱和工资卡交到父亲的手里。父亲又要了两张纸和笔,对我说道:“我写点东西,你先忙去吧。”

我坐在窗边,看着父亲在纸上写着什么,很是好奇,可又不好打扰,只好又看着窗外发呆。父亲写完后躺下了,他略显浑浊的眼睛盯着门,不时用手指指门,我不知道父亲在等什么人,但又不敢问。就这样连续几天,父亲只要醒来,就望着门,用手指着门。

“叮铃铃,叮铃铃……”父亲的手机响了,他用略带颤抖的手摸索着手机,我急忙将他的手机递了过去。

“喂,我是。”父亲的声音有些颤、有些弱,“啊,我知道了,但我现在在医院住院。嗯,那好吧!”

看来对方已经挂断了电话。父亲举着手机看了一会儿,慢慢地也放下了。

外边的雨终于停了,雨过天晴,一缕阳光照进,病房内顿时亮了许多。我打开了窗户,一阵清爽的风扑进房间,空气中夹杂着泥土的芳香。父亲的情绪也好了许多,他让我扶他坐起,倚着被褥看着窗外,深深地呼吸着清新的空气。突然,父亲问我道:“我没吃饭吧?有点饿了,给我弄点小米粥喝吧!”

听父亲这么一说,我非常高兴,拿起饭卡,几乎是冲出了病房,向食堂跑去。

粥打回来了,看着父亲慢慢地把粥喝下。我给妹妹打了个电话:“爸今天喝粥了,喝了小半碗呢!”

“嗨瑟啥!我饿了,喝个粥值得你这样呀?”父亲放下碗,接着对我说:“等会儿有人来看我,你把地扫一下吧!”

“好,好。”我连忙回答道。

屋子打扫完了,父亲又对我说:“这医院的衣服穿着不得劲,把我的衣服帮我换上吧!”

“好,好。”

我找出父亲的衣服帮他换上。这时,有人走了进来,一位中年男子,微胖,戴着眼镜,手里提着一个果篮。

“您找?”

话音未落,父亲在病床上伸出了消瘦的双手,用虚弱的声音说道:“赵书记,你来了!”

赵书记放下果篮,伸出双手,紧紧地握住父亲的手说道:“老哥哥,我来晚了。”

“哪里的话呀!”

我连忙把凳子摆过去。父亲和赵书记寒暄几句后,从枕头底下摸出一个纸包双手递给了赵书记。赵书记也恭敬地伸出双手接过纸包,我站在边上看到纸包上工工整整地写着两个字:“党费”。我心头一热,眼泪流了下来。我明白了,父亲要等的人就是赵书记,让我取出来工资是要交党费啊!

父亲是一名老党员、老军人,参加过解放战争和抗美援朝,受过伤,立过功,至今身体里还有几枚弹片没取出来。1963年父亲从部队转业后,先后在国营煤矿、市粮食局和人武部工作,直到1988年退休以后,还在市关工委发挥余热。

赵书记拿着父亲的党费哽咽着对父亲说:“老哥哥,你……你……这个完全可以让你的家属带给我!”

“怎么可以呐?这是党费,我只能亲自交给你呀!”

“好的,老哥哥,过两天我会再来看你的,并把党费收据给你带来。”

“好好,你也挺忙的,医院也不是久待的地方,我就不留你了。”

赵书记走了,父亲睡了。

时过两天,父亲安然地闭上双眼,永远地离开了我们。

举行告别仪式那天,赵书记带着父亲的党费收据来到父亲的灵柩前。“老哥哥,我把党费收据带来了,你怎么就走了呢,我的老哥哥呀……”

父亲走了,这一幕,却长久地留在我的心中。

## 还孩子一片蓝天

啜敏敏

2021年秋季“双减”政策全面落地,主要是针对中小学生,校内要减轻作业负担,校外要减轻培训负担。就政策来看,国家将大刀阔斧地减轻孩子们的课业负担,还给孩子本该拥有一片蓝天,一片可以自由呼吸、快乐奔跑的蓝天。

和孩子们朝夕相处、已从事教育工作十余年的我,心中真是五味杂陈,喜忧参半。十余年来我亲眼目睹了仅十几岁的孩子奔波于学校与培训机构间、埋头于作业与考试间,隔离于快乐和自由外,挣扎无力,痛苦无助。现如今,终于可以解脱了,我甚是欣喜,正如鲁迅先生所言:“教育不该扼杀孩子们的天性!”过分功利的教育,好似揠苗助长,只会适得其反。每一个教育人都该为“双减”喝彩,喝彩教育终于重回正轨,找回初衷。但同时作为一名身负万千家长重托、渴望把孩子们送往更高学府的语文教师,我心中不免有些惶恐:作业量要减少,但教学质量不能下降,该如何兼顾?细细思量,唯有提高课堂效率,注重作业分层布置,才能减量不减质。

开学前一周,学校组织全体教师就“双减”政策进行了深入学习,旨在引起老师的高度重视,更新自己的教学理念和课堂设计思路,提高课堂教学的有效性和科学性。少一些“擦边球”,多一些“靶心箭”;少一些“随意”,多一些“严谨”。集体教研就显得尤为重要,每一堂课都要直击重点,目标明确,提高学生的参与度和落实度。让孩子们在

学校把“主餐”吃饱,才能避免孩子们课后“加餐”,学生完成课后作业时才能效率高,耗时短,兴趣浓,准确率高。

经过充分的教研准备,9月1日我校迎来了新一批的初一孩子。在新的理念指导下,我们的语文教学也不再“眉毛胡子一把抓”,摊开了讲收不住。我们时刻提醒自己:目标要明确,一课要一得。重朗读,美的熏陶;重方法,知行合一;重表达,潜移默化。

全新的课堂上,学生眼里有光,心中有爱。下午的阳光体育时间,学校的操场上终于再现,欢声笑语不断,你追我赶不停。孩子们课上尽兴地学,课下尽兴地玩,放学后享受自由的快乐。校门口等待孩子放学的家长,脸上也好似多了一些期待,少了一些焦虑。但我们每一个教育人明白:家长热烈拥护“双减”政策,却也心有顾虑,这顾虑是什么呢?是学校能不能全身心关注每一个孩子的成长,是老师能不能全心全意满足每一个孩子学习需求。只有“信任”和“值得信任”完美对接,才能真正实现家校共育,才能彻底消除家长的顾虑。

“双减”政策的运行才刚刚开始,未来任重道远,是否能真正平稳有效地持续下去,我们每一位一线教师责任重大,提升个人业务素养,不断更新教学理念,紧跟国家方针政策,认真履行职责使命,将成为我们一生的必修课。

“双减”落地,五育并举,势在必行。愿每一个教育人内心中有使命,脚下有目标,用心做教育,还孩子一片蓝天。

## “双减”后的“加”与“减”

克勤门

今年开学似乎与往年有些不同,孩子们脸上是掩不住的欢欣雀跃,而家长们脸上则多了一丝迷茫。因为随着“双减”政策出台,今年开学之后孩子们在周末、节假日、寒暑假都不允许去补习班了!

真是几家欢喜几家愁。当孩子们奔走相告这一大快人心的好消息时,很多家长却顿觉“压力山大”,因为没有了补习班的存在,父母就要在家庭教育上花费更多时间与精力,家庭教育的重要性凸显无疑。

其实,中国古以来就有注重家庭教育的优良传统,昔孟母,择邻处;子不学,断机杼。作为一名新晋家长,看着家里的小毛头,想借鉴一下文化名家的家庭教育经验,看看“别人家的孩子”都是如何炼成的。

从《傅雷家书》里,我们可以读到傅雷先生对儿子傅聪的殷切期望和苦心孤诣。

他几十年前对儿子的四点要求,放到今天,依然值得为人父母者学习:思考年轻人如何做人、如何对待生活的问题;待人要谦虚,做事要严谨,礼仪要得体;遇困境不气馁,获大奖不骄傲;要有国家和民族的荣辱感,要有艺术、人格的尊严,做一个“德艺兼备、人格卓越的艺术家”。

除此之外,傅雷对儿子的日常生活,像良师益友一样提出意见和建议。比如如何劳逸结合,如何正确理财,以及如何正确处理恋爱婚姻等问题。拳拳爱子之心,溢于言表。同时,傅雷先生还不忘对孩子进行音乐、美术、哲学、历史、文学乃至健康等全方面的教育。

傅雷先生的教育理念,值得我们反复学习和思考。

曹聚仁是国学大师章太炎的弟子,横跨政治、历史、新闻和文学“四界”,成就非凡,他培养出来的孩子也是优秀的“别人家的孩子”。

曹雷和曹景行姐弟俩在回忆起父亲曹聚仁对他们的家庭教育时,都提到父亲给他们营造了很好的读书氛围。在他们家里读书就是一种习惯和日常,而不是需要三令五申强迫孩

子做的事情。爱读书的孩子运气都不会差,后来姐姐曹雷成为了上海电影译制厂的一级配音员兼译制导演,为观众带来了很多脍炙人口的经典译制片;弟弟曹景行成为了著名的文化学者,曾任凤凰卫视资讯台副台长。

傅家和曹家的家庭教育,让我想起一句话:“道德传家,十代以上,耕读传家次之,诗书传家又次之,富贵传家,不过三代。”纵观历史上家学渊源深厚的家庭,对后代的培养都是全方位的。

教育,欲速则不达。“双减政策”给我们带来了启示。一是家长们要对结果导向的功利心态做减法,对后代道德意识潜移默化的影响做加法。二是没有补习班之后,正好我们可以对“题海战术”填鸭式学习做减法,对阅读习惯和逻辑思考多做加法;要养成家庭阅读的好习惯,有了共同阅读,父母和孩子的日常交流话题就可以不局限于嘘寒问暖,可以更全面地了解孩子的精神世界,培养他们勤于思考的好习惯。三是学习文化名家对孩子的“美育”培养。美育包罗万象,上至天文,下至地理、博物历史、艺术人文,正是对这些世间万象之美的感知,才能塑造出一个个有趣而丰富的灵魂。



本版图片来源:百度

天凉不光好安眠,还增加了馋。这世间,唯爱与美食不可辜负。以美食解馋,也是人生一大乐事。

正是天朗气清,可烹一壶秋天。过了七月半,树上的枣子红了圈,触手可及,山坡上的酸枣熟了,田里的稻谷渐黄,远望山间田野,风起处,闻见丝丝缕缕若有若无的甜蜜果香。

每个人悬在心中的滋味都不一样,但是当它划过口腔的一瞬间,便已慰藉了秋凉,也温暖了人生。秋既是凉薄的,也是多情的,那就循着馋的方向,往那深情处去寻觅吧。

行行复行行,一路惊喜,秋的鲜美,秋的甘甜,秋的丰腴,无一不在比拟着一个成熟的母亲,石榴籽粒珍珠般莹硕,苹果红润,葡萄黑紫,咬一口秋,酸酸甜甜,满满的幸福。

中年如秋,每人都在用自己的方式,爱着生活。

秋天可食的美味太多了,一道鸭,百样吃,平和滋补,油而不腻,给微寒的秋,带来不期而遇的温暖和生生不息的希望。

中国的养生由来已久,按时令进食,保持人与自然的节律同步。那些独属于秋天的味道,它们沉淀着春的萌发、夏的盛放,也为即将到来的寒冬,奉上一季绵长盛宴。

银耳比燕窝实惠,萝卜赛人参,有了美食在前,哪还有空隙来伤怀?“为赋新词强说愁”的少年,早已从懵懂走到了成熟,五十而知天命,越来越觉得,秋天是引人来垂涎的。

无论是老南瓜的香醇,还是红薯的芬芳,都在记忆中绵延。小时候将红薯秆左折一下,右弯一下,上下翻飞,不一会就成了挂在耳上的珠串……在秋天的旷野中,就地刨坑,将玉米、青豆和红薯用土掩埋,然后在上面烧一堆柴火,不一会儿香气就出来了,馋的人从四面八方涌过来,熄了火,扒开土,剥了叶和皮,就大快朵颐起来,这些美好的记忆都属于秋天这个丰收的季节。

板栗的绵柔核桃的青涩也会同时亮相,秋天有了太多的味道,这样的味道是要放在嘴里,仔细品尝和耐心咀嚼,才可以出来的味道。它朴实无华,它平淡无奇,但它会永久地保存在你的记忆深处,时不时地还要晾晒在秋天里。

馋着馋着,人们得以品尝到了秋天的味道,能够有淡淡的情怀,那么他也就开始真正的淡然和成熟了。

不拒绝平淡,也不迷恋甜香,任何味道入口即入了心,细细地品味,慢慢地消化,使其化为一种营养和感悟,萌生一种感动和感恩。如此境界,也许,就真的读懂了生活,读懂了秋天。

## 我是小小志愿者

李睿杨

这个暑假,我参加了山西地质博物馆举办的“小小地质家”志愿者活动,收获很大。

此次志愿者活动内容非常丰富,通过馆内讲解、化石修复、野外寻找化石、制作“皮劳克”(俄语音译,指用石膏给化石打包,保护化石不受损伤)、化石翻模等活动,我学到了很多关于古生物的知识,比如植物是如何登陆的、第一种登陆的